

El lector expone...

ASI DEBEN SER LOS DIRECTORES

En la Administración pública es caso difícil que un ministro o subsecretario sea certero en nombrar para directores de programas a personas que tengan una excelente personalidad y sean juiciosas y que su preparación sea justa para mandar y orientar.

Ciertamente es muy difícil, por lo general, casi siempre los directores llegan a ocupar el puesto porque son amigos de un ministro o son metidos políticamente, muchas veces personas ineptas que llegan a ser el caos de un programa. Pobrecitos hombres, pero sí, están dañando muchas veces la Administración gubernamental.

Por el contrario, hay directores de programas que son electos por sus mismos compañeros, otros que son nombrados por juicio y buen criterio de los titulares y son éstos los que llegan a enarbolar bandera entre los compañeros, coordinando en común y se quitan el orgullo de ser jefes o directores y se sientan a la par del empleado, le escuchan, le aconsejan, le orientan y más que jefes son compañeros, amigos.

Como ejemplo patente y real es la Directora de Cultura, Juventud y Deportes, licenciada Concepción Clara de Guevara quien es tan simpática en el programa, que medio mundo se alegra de su habilidad, preparación y conducta, con qué dinámica dirige el programa. Esta persona fue electa por el personal y los resultados son maravillosos. Ojalá los titulares de Educación y así otros ministros.

Pasa a la página 39

Luz y sombra

La "canasta del pueblo" anda por la estratósfera

Poco a poco, nuestro pueblo va sintiendo el estrangulamiento de la espiral inflacionaria que los vientos revolucionarios locales han contribuido poderosamente a acelerar, así como también las desorbitadas "plataformas reivindicativas" de todos los gremios y grupos laborales, incluida la novedad de los empleados gubernamentales que ahora se van a la huelga de un momento a otro, aunque se trate de servicios vitales para toda la población y transgrediendo la ley que antes tenía prohibidas tales huelgas dentro del Gobierno. Pero así anda la revolución por aquí.

Los efectos de todo ese desborde de "reivindicaciones" están presentándose desde hace cierto tiempo, con graves repercusiones para la familia salvadoreña en general, vale decir, el ancho estrato de la clase media.

Una de esas consecuencias es el encogimiento que está teniendo el presupuesto familiar con el encarecimiento vertiginoso de cuanto artículo de consumo se necesita, desde la pasta de los zapatos, hasta el jabón de baño. Cualquier control de precios que se pretendiera añadir a los que nos recetó la primera Junta, sería totalmente ineficaz como han demostrado serlo aquellos primeros.

En los rubros esenciales, por ejemplo, el frijol, el arroz, ya tenemos los primeros estragos con la escasez galopante que ha elevado el precio al doble y más, temiéndose que el encarecimiento seguirá en los meses próximos. La transición del sistema anterior de tene-

El hombre prudente es templado; el que es templado es constante; el que es constante no experimenta turbaciones; el que no experimenta turbaciones no siente tristeza; el que no siente tristeza es feliz, luego el hombre prudente es feliz y la prudencia basta para labrar la felicidad.

Séneca

La mula mañosa y sombrista

Por Miguel S. Ayala

Mi papá tenía una mula "satírica", empuurrada y resabiosa. Se la habían vendido unos picaros húngaros. Me decía muy piaramente el autor de mis días: —Tenga cuidado cuando se trate de cabalgar en la mula. No es lo mismo mandar a encaramarse que encaramarse a mandar.

Dicen que dijo por ahí uno de los quintuples Dionne: No jugamos a los dados, sorteándonos el destino; la mara, una vez encasquetada donde se halla, tiene que jinetear la babosada, así nos resulte indómita, retrechera, vocinglería e inflacionaria la mácha del mando presidencial.

Francamente que es lindo divertirse, y se adquiere mucha experiencia con sapiencia de la buena, viendo a los cinco arriba, medianamente equilibrados encima de su cabalgadura andante. Lo que es a mí el médico me ha prohibido salir con mi cámara para enfocar y fotiar la séxtuple figura y por eso, teniendo mi casa por prisión, me abstengo de realizar mis fotografías, labor por fuer-

za entorpecida lo que me tiene hambreado desde octubre del año anterior. ¡Maldita sea mi suerte!

Todos los hablantes de por aquí y de por allá, observadores como son, saben perfectamente que la mula es chúcará, indomable y "mañista". A pesar de la fiera del mentado animal, tal como sucedió en tiempos de mi padre, hay sospechas, sólo sospechas, de que la mula ya quizá está cabestreando, como quien dice está siendo domada de tanto grito, de tanto consejo, de tanto sudor derramado, de tanto sol y de tantísimo sal que le rempujan los dueños. Anda salada y raleada la pobrecita, cual si fuese un pescado de Semana Santa, ideal para rellenos y lonjas con huevo de chismes. Los que saben de mulas han observado que sólo aturra los belfos, contorsiona el hocico y se traga la sal. Un religioso berriido, que no es relincho ni rebuzno (las mulas de este tiempo son abundantemente híbridas) y la tal bestia empieza a corcovear, disparándose

Pasa a la página 25

Páginas escogidas

La piedra de toque

Almafuerte

Ser bestia es fácil. Vete al desierto o a la montaña o la selva, o a la resonante orilla del mar y encontrarás tu alimento, tu vestido y tu gama al alcance de tus manos; pero no serás hombre, porque no tendrás a quien amar. Cualquier bruto toma represalias, cualquier víbora clava su dardo sobre los que pasan, cualquier almafuerte defiende su cueva y gruñe junto a su presa...

Tu civilización no es tu comodidad. Tus palacios, tus grandes ciudades, sus acueductos, tus máquinas, tus descubrimientos, tus ciencias y tus artes, que te dan facilidades, que te alargan la vida y la llenan de goces, no son otra cosa que el dique de los castores y la tela de las arañas y el instinto del gato, ése que busca para echarse a vivir el sitio más confortable de tu casa. ¡Dejaste de ser como todos esos el día que vestiste la primera lágrima en presencia de un dolor que no era el tuyo!

Lo de la "persona humana"

Por M. Virginia Méndez B. de Peralta

Según cualquier diccionario, editado en cualquier idioma, los términos de persona y humano, tienen la misma traducción y significado, si buscamos lo podremos comprobar. Y tenemos que:

Persona, es el individuo o sujeto de la naturaleza humana. Disposición o figura del cuerpo humano.

Humano, es lo perteneciente al hombre, o propio de él.

Entonces, cómo es que se dice la "persona humana", si realmente se está hablando de lo mismo, esto es lo que se llama en nuestro idioma un vicio de dicción, y es la redundancia a lo que me refiero; que es la repetición de palabras del mismo significado, en la misma oración. Un ejemplo del mal uso de estos términos es la expresión "campesinos del campo", que hace algún tiempo tuvimos la oportunidad de escuchar y que nos pareció algo tan desagradable a nuestro oído.

Se sabe que el término de persona, según la definición anterior, no se le podría aplicar a ningún animal, planta o cosa, igualmente sucede con el término humano, pues precisamente se refiere a lo que está ligado al hombre y no al resto de nombres.

Expongo esto, porque de unos años para acá, se han puesto muy en boga estos términos. He escuchado a presidentes, profesionales, sacerdotes, profesores, estudiantes, decir con una gran tranquilidad, la persona humana, como si se tratara de una gran y bien dicha frase.

Me pregunto si realmente estas personas piensan y saben lo que están diciendo. Todo esto lo escribo porque creo en el nivel más alto de la intelectualidad en nuestro país, no se deben dar estas confusiones. Porque ¿qué

Pasa a la página 41

"De profundis clamavi..."

Por Aristides Salazar

Con ese título en latín —que en traducción libre y complemento corresponde a "Desde lo profundo, clamo a tí, Señor"— se publicó no ha mucho un opúsculo cuya lectura nos ha emocionado de una manera que muy pocas veces suele estremecer el corazón humano. Su autora es doña Elisa Beatriz Brizuela de Fernández, discreta, pero muy fina cultivadora del verso. De ella dijo un día don Alberto Masferrer, al oírla y verla actuar durante acto cultural que se efectuaba en un colegio de San Vicente, que se trataba de una "niña prodigio".

Tráenos a cuento el elogioso concepto de Masferrer, expresado allá por 1928 —ocasión en que nosotros estuvimos presentes—, para señalar el hecho de que quien es actualmente la esposa del distinguido jurista y eminente escritor doctor Julio Fausto Fernández, desde los años de su infancia ya poseía una exquisita sensibilidad y una vocación literaria que ahora se manifiesta con claros perfiles en el breviarío poético que tenemos entre manos y que para nosotros —por la hondísima emoción que nos ha causado su lectura—, calificamos como una obra de altos méritos.

Como en el Libro II de los Reyes —dentro del texto de la Biblia— en que David lamenta la muerte de Saúl y de Jonathás, así el canto doloroso de una madre, el salmo que brota de lo más profundo del alma, pareciera ser la expresión desgarrante de quien llora —con llanto conmovedor— la tragedia irreparable que representa la muerte de su hijo. Su hijo, su hija única, que se aleja del mundo en la edad florida de los 15 años, como obedeciendo a un llamado superior que viene de lo alto, que desea salvarla de la angustia y el desconcierto que abate al mundo y que quiere ahorrarle la terrible prueba de ser testigo inocente del sacrificio inútil en que se inmoló la juventud actual.

"Estoy crucificada llorando en esta cruz", clama la madre ante la ausencia material de la hija única y amada. Y así sigue cantando y gimiendo en una sucesión de

Pasa a la página 25

Otros que caen

Amigos y semejantes que se van

Por Humberto Perla F.

En el mes de mayo, el dedicado a la Madre y ofrecido por la catolicidad a María Santísima, tiene color de sangre derramada por tantos caídos y los medios de publicidad nos ofrecen día a día el índice de la tragedia de los que se fueron sin la despedida que produce la resignación cristiana.

Nuestro deseo vehemente es que el mes de junio, el dedicado al maestro y ofrecido por la catolicidad al Corazón de Jesús, produzca el milagro de un amanecer bañado en el redentorismo del eterno taumaturgo Jesucristo, y que sus enseñanzas provoquen la lluvia de paz y concordia para toda la familia que vive bajo este cielo y acciona en el territorio que produce el pan nuestro.

Ojalá que los dirigentes en la acción del momento, sean inspirados y conducidos hacia un peregrinaje que persiga para el pueblo el encuentro inmediato en evitar que la sangre siga derramándose y que la experiencia sea bálsamo que con su perfume cicatrice tanto dolor y desesperación de los humanos que sufren.

Por Carlos Girón S.

cia de la tierra a la forma actual con la reforma agraria inevitablemente también tendrá efectos que no ayudarán a mejorar esta situación, al menos en sus comienzos.

El hecho es que hoy un ama de casa no puede ir simplemente al mercado, no se diga al "super", para abastecerse de los artículos y demás cosas necesarias al hogar sin llevar buenos colones. En los mercados, las vendedoras han pensado bien y casi no venden las cosas unitariamente sino en bolsas obligando a la compradora a desembolsar más de lo que querría. En el supermercado, que son ahora casi sucursales de cualquier almacén, pues se encuentra de todo en ellos, la cosa es terrible. Un billete de cien colones se acaba con unos cuantos artículos, quedando más de la mitad de la lista que siempre llevan las señoras para el otro mes.

Los demagogos y los ignorantes son los que nos han traído a esta situación que poco a poco puede ir traducéndose en escasez y miseria en muchos hogares, que tendrán que limitarse a lo estrictamente esencial para sobrevivir.

Han sido gentes a quienes no importa el efecto de sus actitudes, demandas y planteamientos y los ignorantes que les han secundado, quienes han acelerado la espiral inflacionaria al exigir más y más aumentos de salarios, más prestaciones sociales, más reparto de utilidades, más "equidad en el reparto de la riqueza" y toda esa suerte de zarandajas que están bien para los

Pasa a la página 41